



关注

# 『圣地蓝』何以这样蓝

记者 延媛



2022年12月31日晚，市环境监测站内灯火通明，值班人员的眼睛一刻也不离开监测仪器的屏幕。再过几分钟就要进入2023年了，我市2022年空气质量优良天数的数据马上就要出炉了。

24时，随着新年钟声的敲响，空气质量优良天数的数据定格到了329天，值班室沸腾了，“329天！同比增长4天，延安市空气质量优良天数创历史新高。”

从2014年延安实行空气质量新标准以来，空气质量优良天数一路攀升：2017年313天，2018年315天，2019年323天，2020年339天，2021年325天，2022年329天……

一组组数据的背后也引发问题和思考：延安的蓝天为何变多、缘何而蓝？对延安人民而言意味着什么？我们还该做些什么？

## 从黑烟盖城到蓝天白云

“蓝格英英天上飘过来一坨坨云，一没事就爱到妹妹家门口上转。”陕北信天游里，滚烫的爱情让人沉醉，洁净的空气也让人神往。

然而，不知从何时开始，蓝天白云变成了期待，呼吸新鲜空气变成了奢侈？

我们把时间拉回到上世纪八九十年代，延安很多地方被一层灰色笼罩。那些年，可以说在油煤能源工业的带动下，延安经济社会快速发展，工业企业逐渐增多，但随之生产排放的废气浓度也大量增加。不仅如此，家家户户做饭、烧水、取暖都要靠烧煤，且大多是有烟煤。这导致延安遭遇了多次严重的空气污染，老百姓苦不堪言。

72岁的李大爷在延安住了40多年，回忆起过去的烧煤取暖经历，他连连摆手：“脏、麻烦、危险，还费钱！”李大爷告诉记者，原先一到冬

天，都烧煤取暖，家家户户冒黑烟，空气质量差，还容易发生煤气中毒。

说到这儿，1997年到延安创业的浙江青年赵旭也连连点头。他说，那时候，冬天早晨爬上凤凰山，灰蒙蒙的烟尘飘满半山腰，将一座城笼罩。白衬衣领子穿上一天就变灰了。

蓝天不是希望，而是200余万延安人的共同愿望。究竟怎样做，蓝天白云才会越来越多呢？

1998年，延安在全省率先拉开了大气污染治理的序幕，开始了以“转换煤种”为主的大气污染治理工作，鼓励群众使用低硫、低灰的无烟煤。仅冬季，城区烟尘排放量较1997年同期就减少近60%。

岂止于此，从2005年开始，延安又以“转换煤种、集中供热、气化工程”三大措施并举的新

思路，使城区空气质量优良天数逐年提高；从2012年开始，在强化已有治理措施的基础上，又按照“减煤、控车、抑尘、治源、禁燃、增绿”六措并举的新思路，全面深化了大气污染治理工作。

成立“大气污染治理办公室”、市区内所有公交车和出租车实行清洁能源、引入“一市一策”专家团队、逐步推进热源并网、锅炉拆改、清洁取暖……一桩桩一件件无不彰显二十多年来延安大气污染治理所取得的成绩。

“大烟囱，冒黑烟，晚上星星看不见，一年吸掉半块砖。”

“走路眯着眼，吃饭捂着碗，推磨打着伞。”

……

这些表达对空气质量不满和无奈的延安民间“顺口溜”如今已经成为历史。

现在，每逢蓝天白云、阳光明媚的日子，不少延安人的微信朋友圈就会掀起一场“摄影大赛”，唯美的心情短语也是层出不穷，表达各自幸福和惬意的心情，让人隔着屏幕都能感到呼吸畅快和甜蜜。

“这样的蓝天白云，随手一拍就有大片既视感。”“故乡的云。”1月2日和3日，市民王先生接连在微信朋友圈晒了两组照片，记录了他在自家阳台和城区路上见到的蓝天白云美景。他在留言和好友互动的过程中说：“纯净湛蓝的天空，白云飘飘，是如此美丽又治愈。”王先生的照片还引起了众多外地好友的兴趣，均表示要抽空来延安游玩，亲身感受蓝天白云和青山绿水。

抬眼看见“圣地蓝”，满目美景醉人心。不得不说，蓝天白云已经成为延安的标配和常态。

## 这样的蓝天，有我们一份力

治污不应等风，而要靠人。

每天清晨走出家门，鲁旭都会习惯性地仰头看看天空蓝不蓝。

鲁旭是延安市生态环境保护综合执法支队干部。几年来，他和同事们走遍延安重点工业企业，紧盯污染物排放，用心用情做好生态环境综合执法工作，为延安的蓝天白云不懈奋斗。

环境执法是项“苦差事”。在与鲁旭交谈中，记者得知这样一个故事：2022年夏天的时候，他和同事到一家企业进行执法检查，发现该企业存在超标排放问题，执法人员立即赶赴该公司进行执法检查。但环境问题比较隐蔽，要通过蛛丝马迹才能探寻真相。为此，鲁旭不顾中暑引发的身体不适，执意爬上40米的高台，对该企业在线监测设备参数设置、污染物浓度等进行细致核查，待核查结束后已经晕头转向。但为了进一步锁定证据，还需对企业锅炉采样口设置以及是否存在旁路等情况进行核实。这时，鲁旭不顾劝阻又一次爬上了150米高的锅炉。

对此，鲁旭说，爱一行，干一行，是兴趣使然，而干一行，爱一行，是责任使然。他的梦想就是扮靓家乡，拥抱绿水青山，享受“圣地蓝”。

城市大气治理，生态环境部门冲锋在前，但这

并不是其一家的事。除城管、交通等部门外，全民参与的格局已经在延安形成。

延川县大禹街道办事处副主任高艳就是其中一员。

“这个炉子不仅操作起来简单而且发热量大……”2022年12月26日一大早，高艳就来到马家店村，开始挨家挨户给村民讲解改造炉子的好处。

原来，在普及推广生物质专用炉具和生物质燃料入户中，部分村民觉得价格并不便宜，害怕价格高效果又不显著，提起改造都打退堂鼓。

村民异常的心理引起了高艳的密切关注。为此，她经常上门给村民解释改造的好处，渐渐地，有些村民抱着试一试的想法进行了改造。新设备使用的反响不错，越来越多的村民根据自己的情况分别进行了煤改生物质、煤改电等方式的改造。之后高艳还进行了回访，针对村民反映使用过程中存在的任何问题，她都积极帮助村民寻找问题原因，并联系工作人员及时解决。

“现在在村80%的居民都享受到了清洁能源改造带来的好处，也可以温暖过冬了。”高艳高兴地说。

像高艳这样的基层工作者在延安还有很多。他们的理想淳朴而坚定，就是让延安人民能自由、幸福地呼吸。

## 合力再攻坚，让天空更湛蓝

抬头可见的“高颜值”，是延安大气污染防治的最佳答卷。但我们必须清醒认识到，大气污染防治原因复杂多样，延安大气治理仍处在负重前行、任重道远的阶段。

前段时间，延安市生态环境保护综合执法支队执法人员在延安市生态环境保护信息化管理平台巡查时发现，某重点排污单位存在涉嫌超总量排放污染物的环境违法行为，执法人员立即赶赴该公司进行执法检查并现场取证。经核实，该排污单位氮氧化物排放超出许可排放总量1.45倍。市生态环境部门向该公司下达责令整改与行政处罚决定书，罚款80万元。

可见，延安大气治理工作还存在不少治理短板和薄弱环节。究其原因到底是什么？

“延安大气治理工作确实存在不少难点。”延安市大气污染防治办公室主任刘志彪说，这些难点包括：部分重点企业单位大气污染防治意识薄弱，作业现场污染防治设备配备不全或闲置；春节期间燃杂燃非管控不到位、查处有盲区；生态环境队伍缺乏专业技术人员等。

那么，我们又该如何做，才能让蓝天白云常驻延安？

前些日子，记者走进延安市圣烁科技股份有限公司生产车间，看到在产品展示区，摆放着石墨烯电热膜、电暖器、电暖画等各类产品。

在延安市圣烁科技股份有限公司总经理张小燕的介绍下，记者了解到，这是该公司以“圣烁红”为品牌打造的各类取暖设备。为了解产品的清洁取暖效果，2021年取暖季，他们还特意在宝塔区选择了石佛沟村和高家园村这两个城中村做试点，没想到广受群众好评。

群众的认可也是前进的动力。张小燕说，今后，他们将结合延安“煤改电”项目，推出更多清洁取暖产品，以“圣烁红”助力“圣地蓝”，为延安实现“双碳”目标贡献科技力量。

是的，我们希望，有更多的企业主动担当，参与到延安蓝天保卫战中来。我们也相信，有这样的企业助力，延安的蓝天白云一定会越来越多。

当然，支撑企业助力“圣地蓝”的背后，必不可少的是延安对大气污染治理的信心和决心。

在与刘志彪交谈中，他也提出了自己的一些看法。刘志彪说，蓝天白云是人民对美好生活的向往，今后，他们将从PM2.5和O3协同治理方面入手，坚持扬尘源、移动源、工业企业源、涉挥发性有机物污染源治理为重点，以精细化管理、超低排放、无组织排放为突破口，全面提升延安大气治理水平。同时强化属地管理、行业监管、企业主体责任

任，真正形成政府领导、部门分工负责、属地严格监管、全社会广泛参与的大气污染治理新格局，持续改善我市空气质量。

尽管蓝天变得一年比一年蓝，可市民们对环境的的要求和期望也越来越高。

市民刘海荣告诉记者，外地的亲戚都说以前延安的天是灰蒙蒙的，现在来延安看到的都是蓝天白云，非常羡慕，这样的成绩来之不易。他希望政府加大对山体居民燃煤的补贴，引导市民对环保型煤的使用，让延安的天更蓝。

市民刘勇说：“以前遇到黄风天，吹得人都不敢大口呼吸，现在几乎没有这种情况了，希望政府继续加强石化、煤化工等重点企业的监管，让咱延安的空气质量越来越好。”

环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。延安市生态环境局党组成员、副局长吕国刚表示，大气污染防治事关经济社会发展大局和群众切身利益，延安将以持续攻坚不懈怠的务实举措，狠抓落实不放松的强烈担当，全力抓好大气污染防治，紧盯城区空气质量优良天数目标不放松，始终保持对环境违法行为的高压态势，用必胜的决心、拼搏的意志、激情的状态，坚决打赢延安蓝天保卫战。相信只要全社会同呼吸、共奋斗，坚持不懈、久久为功，我们一定能迎来更多蓝天白云，让更美的“圣地蓝”，更好的生态环境增进民生福祉。

## 记者手记

### 让延安的天空更蓝

天空变蓝了，空气清新了，人们的笑容更加灿烂了……采访中，记者感受到，百姓之忧，就是政府之急。延安，这个昔日被污染困扰的城市，正在逐渐显露出动人的容颜。

在这里，政府部门用制度为蓝天白云护航，普通百姓努力践行、从点滴做起为蓝天白云添彩；在这里，越来越多的人以身作则，成为守护蓝天白云的实践者；在这里，大家可以共同享受着蓝天白云所带来的获得感与幸福感——春天踏青、夏天露营、秋天遛弯、冬天爬山，越来越多的群众走出户外，感受青山碧水、蓝天白云的美丽延安；在这里，无论哪个季节，都能感受到延安这座新兴城市的盎然生机……

要知道，大气污染防治从来不是一朝一夕、一蹴而就的，解决大气污染防治问题是一项长期而艰巨的任务。它不是某些人、某些部门的事，而是一场全民发动、全员参与、全域治理、全时保洁的攻坚战，尚需社会各界群策群力、共同行动。因此，每个人都应该为之付出不懈努力，少开空调、少开车、少燃放烟花爆竹、不在户外烧烤……只要有耐心、有信心，就一定能够打好大气污染防治这场攻坚战，让延安的天空更蓝。

唯有迎难而上，才能柳暗花明。其实换个角度看，困难与挑战，也正是让蓝天白云常驻延安的潜力和机遇。延安各部门可以此为契机，适时倾听群众意见，不断创新工作思路，调整优化产业结构、能源结构、运输结构、用地结构等，为经济转型发展提前谋划，为蓝天常驻筑牢根基。

相信新的一年，随着蓝天保卫战深入推进，延安的天空将更蓝，空气将更清新。

策划统筹/苏东超

责任编辑/延媛

视觉设计/杨红亚

组版/王娟

校对/肖怡甜

电话：0911-8216266

8216232

